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Metodologia

SOGGETTO REALIZZATORE: ISTITUTO IXÈ SRL

METODOLOGIA: INDAGINE QUANTITATIVA CAMPIONARIA

METODO DI RACCOLTA DATI: TELEFONO (CATI/CAMI) E WEB (CAWI)

UNIVERSO: ITALIANI MAGGIORENNI

CAMPIONE INTERVISTATO: RAPPRESENTATIVO PER GENERE, ETÀ, MACRO-ZONA,
 AMPIEZZA DEL COMUNE, COMPORTAMENTO DI VOTO PREGRESSO

DIMENSIONE CAMPIONARIA: 1.000 CASI (MARGINE D’ERRORE MASSIMO ±3,10%)

PERIODO DI RILEVAZIONE: DAL 20 AL 23 MAGGIO 2024
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Secondo te, quali di questi fattori incidono sulla fertilità?
Possibili più risposte.
Fiducia nell’Europa

Quanta fiducia ha 
nell’Unione Europea?

Valori % - Riportati a 100 al netto dei “non sa” (1%) 11,6

38,0
42,0

8,4

Nessuna Poca Abbastanza Molta

Fiducia:
50%

5050
41

54
67

364045

mag-2024nov-2023ott-2023set-20232022202020192018

Serie storica (% molta + abbastanza fiducia)
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Fiducia nell’Europa
Quanta fiducia ha nell’Unione Europea?
Dettaglio per genere e fascia d’età

Valori %

8 10 7 6 11 6 6 12

42 40 44
54 42

41 38
36

50 50 51
60

53
47 44 48

Campione
totale

Uomini Donne 18-34
anni

35-44
anni

45-54
anni

55-64
anni

65 anni
e oltre

Molta Abbastanza ∑ FIDUCIA
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Fiducia nell’Europa
Quanta fiducia ha nell’Unione Europea?
Dettaglio per collocazione politica

Valori %

8 12
22

4 5 7 3

42
48

51

58
49

16
34

50
60

73
62

54

23

37

Campione
totale

Sinistra Centro
sinistra

Centro Centro
destra

Destra Non
collocati

Molta Abbastanza ∑ FIDUCIA
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Fiducia nell’Europa
Quanta fiducia ha nell’Unione Europea?
Dettaglio per votato 2022

Valori %

8
29

17
7 9 11 6 7 3

42

52
56

79

36
47

34
35

22
40

50

81
73

79

43

56
45 41

29

43

Campione
totale

PD altri
CSx/Sx

Azione-IV M5S Forza
Italia

Lega FdI altri Astenuti

Molta Abbastanza ∑ FIDUCIA
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Secondo te, quali di questi fattori incidono sulla fertilità?
Possibili più risposte.
Fiducia nel Presidente della Repubblica

Quanta fiducia ha nel 
Presidente della Repubblica 
Sergio Mattarella?

Valori % - Riportati a 100 al netto dei “non sa” (0,2%) 9,1
15,0

37,7 38,2

Nessuna Poca Abbastanza Molta
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Fiducia:
76%
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Fiducia nel Presidente della Repubblica
Quanta fiducia ha nel Presidente della Repubblica Sergio Mattarella?
Dettaglio per genere e fascia d’età

Valori %

38 35 42 34
20

29
44

55

38 38
37 46

40
38

31

33

76 73
79 80

60
67

75

88

Campione
totale

Uomini Donne 18-34
anni

35-44
anni

45-54
anni

55-64
anni

65 anni
e oltre

Molta Abbastanza ∑ FIDUCIA
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Fiducia nel Presidente della Repubblica
Quanta fiducia ha nel Presidente della Repubblica Sergio Mattarella?
Dettaglio per collocazione politica

Valori %

38 45
63

51

29 25 27

38
40

28
42

47
34 37

76
85

91 93

76

59 64

Campione
totale

Sinistra Centro
sinistra

Centro Centro
destra

Destra Non
colloca

Molta Abbastanza ∑ FIDUCIA
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Fiducia nel Presidente della Repubblica
Quanta fiducia ha nel Presidente della Repubblica Sergio Mattarella?
Dettaglio per votato 2022

Valori %

38

71 63 56

33 31
13

30
16

33

38

24
30

34

35
58

46

41

44

38

76

95 93 90

68

88

59
71

60
71

Campione
totale

PD altri
CSx/Sx

Azione-IV M5S Forza
Italia

Lega FdI altri Astenuti

Molta Abbastanza ∑ FIDUCIA
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Secondo te, quali di questi fattori incidono sulla fertilità?
Possibili più risposte.
Fiducia nel Governo

Quanta fiducia ha nel 
Governo Meloni?

Valori % - Riportati a 100 al netto dei “non sa” (1%)

29,8 31,2 29,4

9,7

Nessuna Poca Abbastanza Molta
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Governo Conte 2

Fiducia:
39%

Governo Draghi
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Fiducia nel Governo
Quanta fiducia ha nel Governo Meloni?
Dettaglio per genere e fascia d’età

Valori %

10 11 8 3 8 15 13 10

29 31
28

25
27

27 31 34

39 42
36

28
35

42 44 44

Campione
totale

Uomini Donne 18-34
anni

35-44
anni

45-54
anni

55-64
anni

65 anni
e oltre

Molta Abbastanza ∑ FIDUCIA
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Fiducia nel Governo
Quanta fiducia ha nel Governo Meloni?
Dettaglio per collocazione politica

Valori %

10 2 6
20

41

2

29

5
13

35

62
38

23

39

5
15

41

82 79

25

Campione
totale

Sinistra Centro
sinistra

Centro Centro
destra

Destra Non
collocati

Molta Abbastanza ∑ FIDUCIA
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Fiducia nel Governo
Quanta fiducia ha nel Governo Meloni?
Dettaglio per votato 2022

Valori %

10
1 2

23 23
40

5 1

29

8 5
20 14

60 57

45

27 30

39

9 5

20 16

83 80
85

32 31

Campione
totale

PD altri
CSx/Sx

Azione-IV M5S Forza
Italia

Lega FdI altri Astenuti

Molta Abbastanza ∑ FIDUCIA
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Secondo te, quali di questi fattori incidono sulla fertilità?
Possibili più risposte.
Fiducia nell’opposizione

Quanta fiducia ha nelle forze 
politiche di opposizione?

Valori % - Riportati a 100 al netto dei “non sa” (1%)
25,6

53,8

17,8

2,7

Nessuna Poca Abbastanza Molta

Fiducia:
21%

Serie storica (% molta + abbastanza fiducia)
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Fiducia nell’opposizione
Quanta fiducia ha nelle forze politiche di opposizione?
Dettaglio per genere e fascia d’età

Valori %

3 3 3 5 1 2 3 3

18 17 18
21

20 13 15 19

21 20 21
26

21
15 18

22

Campione
totale

Uomini Donne 18-34
anni

35-44
anni

45-54
anni

55-64
anni

65 anni
e oltre

Molta Abbastanza ∑ FIDUCIA
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Fiducia nell’opposizione
Quanta fiducia ha nelle forze politiche di opposizione?
Dettaglio per collocazione politica

Valori %

3 5 4 1 3 4 1

18

28 33

20
9 8 13

21

33
37

21

12 12
14

Campione
totale

Sinistra Centro
sinistra

Centro Centro
destra

Destra Non
collocati

Molta Abbastanza ∑ FIDUCIA
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Fiducia nell’opposizione
Quanta fiducia ha nelle forze politiche di opposizione?
Dettaglio per votato 2022

Valori %

3 3 2 4 7 5 8
3 3

18

37
27

13

31

19 8

5

25

14

21

40

29

17

38

24

16

8

28

14

Campione
totale

PD altri
CSx/Sx

Azione-IV M5S Forza
Italia

Lega FdI altri Astenuti

Molta Abbastanza ∑ FIDUCIA
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Secondo te, quali di questi fattori incidono sulla fertilità?
Possibili più risposte.
Fiducia nei leader politici

Valori % - Riportati a 100 al netto dei “non saprei”

55

40
34

30
26

22

Draghi Meloni Tajani Conte Schlein Salvini

Molta fiducia Abbastanza fiducia (Molta + Abbastanza)



2121OSSERVATORIO POLITICO – 23 MAGGIO 2024

Fiducia nei leader politici
CONFRONTO TEMPORALE

Valori % - Riportati a 100 al netto dei “non saprei”

55

40

34

30

26

22

55

40

32

26

22

54

43

32

24

25

Draghi

Meloni

Tajani

Conte

Schlein

Salvini

mag '24 mar '24 feb '24
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Secondo te, quali di questi fattori incidono sulla fertilità?
Possibili più risposte.

9,5

49,1

nessuna - 0%

1-10%

11-20%

21-30%

31-40%

41-50%

51-60%

61-70%

71-80%

81-90%

91-100% - di sicuro voterò

non saprei

La propensione al voto

L’8 e il 9 giugno si voterà per 
le elezioni europee. Qual è la 
probabilità che alle prossime 
elezioni europee lei vada a 
votare?

Valori %

Europee ‘19
56,1 %
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Affluenza alle urne
Va

lor
i %

86,3
82,9 81,4

83,6
80,5

75,2
72,9

63,9

74,7
70,8

73,1

66,5

58,7
56,1

49,1

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Politiche Europee Lineare (Europee)
Serie storica elezioni

Fonte: Ministero dell’Interno – Archivio Storico delle Elezioni

Orientamento
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Intenzioni di voto
26,3

8,8

8,3

4,0

4,0

20,9

4,1

15,5

2,3

2,2

3,2

Fratelli d'Italia

Forza Italia e Noi Moderati

Lega

Stati Uniti d'Europa

Azione - Siamo Europei

Partito Democratico

Alleanza Verdi Sinistra

Movimento 5 Stelle

Pace, Terra, Dignità

Libertà

altri

Va
lor

i %
VO

TI 
VA

LID
I

43,4

8,0

25,0

15,5

8,1

Indecisi: 41,4%
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Intenzioni di voto

Stima
mag ’24

Stima
apr ’24

Stima
mar ‘24

Stima
feb ‘24

Stima
gen. ’24

Stima
dic. ’23

Stima
nov. ’23

Stima
ott. ’23

Stima
set. ’23

Stima
giu. ’23

Stima
mar. ’23

Stima
feb. ‘23

Stima
dic. ‘22

Elezioni 
Politiche 

2022

Fratelli d'Italia 26,3 26,6 27,8 28,1 29,6 29,3 29,7 29,9 30,4 30,2 28,8 31,1 30,3 26,0
Partito Democratico 20,9 19,9 20,2 19,0 19,1 18,9 19,4 20,6 20,8 20,3 20,6 16,9 15,5 19,1
Movimento 5 Stelle 15,5 16,4 15,2 15,8 16,8 17,6 16,9 16,6 17,1 16,6 15,9 17,2 18,1 15,4
Forza Italia + Noi Moderati 8,8 9,4 9,0 9,2 7,4 7,8 7,9 7,7 7,3 7,9 7,5 7,6 7,9 9,0
Lega 8,3 8,0 8,2 8,8 8,0 8,1 8,1 8,5 7,4 8,3 8,1 7,6 9,1 8,8
Alleanza Verdi Sinistra 4,1 4,2 4,7 4,3 4,4 3,7 3,8 3,6 4,4 4,1 4,3 4,2 4,3 3,6
Azione 4,0 3,7 3,2 3,7 3,6 4,0 3,4 3,9 3,6 3,1

6,9 6,6 7,7 7,8
Italia Viva

4,0 4,0
3,5 3,0 2,2 2,1 2,5 2,1 2,7 2,2

+Europa 3,2 2,6 2,5 2,7 2,1 2,7 1,8 2,3 2,0 2,1 2,6 2,8
Pace, terra, dignità (Santoro) 2,3 1,1 1,1 1,1 1,3 0,9 1,4 - - - - - - -
Per l’Italia (Paragone)/ 
Libertà 2,2 1,3 1,5 1,7 2,3 2,1 2,0 2,1 2,0 1,7 1,8 1,8 2,3 1,9

altri 3,6 5,4 2,4 2,7 2,8 2,8 2,8 2,3 2,5 3,3 4,1 4,9 2,2 5,6

Va
lor

i %
VO

TI 
VA

LID
I

Stati Uniti
d’Europa
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Il voto di preferenza

Valori %

Quando andrà a votare, oltre all’indicazione 
del partito, pensa di esprimere anche una o 
più preferenze per i candidati?

35,0

29,3

35,1

0,6

SìNon ho ancora deciso

non risponde

No

Rispondenti: italiani maggiorenni orientati a votare per un partito
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Il voto di preferenza
...all’indicazione del partito, pensa di esprimere anche una o più preferenze per i candidati?
Dettaglio per area geografica

Valori %

35 29 34 40 38 40

29 37 22

35
27

17

35 35
45

25
32 43

1 3

Campione
totale

Nord
Ovest

Nord
Est

Centro Sud Isole

Sì No Non ho ancora deciso preferisco non rispondere
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Il voto di preferenza
...all’indicazione del partito, pensa di esprimere anche una o più preferenze per i candidati?
Dettaglio per orientamento di voto

Valori %

35 37 36 32 27

49
32

41 36
25

29 30 27 30 37

29

19

21 25
32

35 33 36 35 35
22

49 28
39 43

1 2
10

Campione
totale

FdI PD M5S Forza
Italia

Lega Azione Stati Uniti
d'Europa

Alleanza
Verdi-Sinistra

altri

Sì No Non ho ancora deciso preferisco non rispondere
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Grazie per la vostra attenzione

www.istitutoixe.it | info@istitutoixe.it

Roberto Weber
r.weber@istitutoixe.it

Alex Buriani
a.buriani@istitutoixe.it
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mailto:a.buriani@istitutoixe.it

